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II. Linearni a kvadraticka funkce, linearni a kvadraticka rovnice



II.1. Linearni funkce

Obecny predpis linearni funkce

y = ax + b.

Jaky je definicni obor, obor hodnot a graf v zavislosti na hodnotach a a b?
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II.1. Linearni funkce

Obecny predpis linearni funkce

y = ax + D.
Jaky je definicni obor, obor hodnot a graf v zavislosti na hodnotach a a b?

Zapisy ptimky. Co je to smérovy a normdlovy vektor.
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Konkrétni priklady

Priklad 1

26 Pfifadte ke kazdé pfimce (26.1-26.3) jeji analytické vyjadieni (A-E).

26.1 y A) y=-x+2

Bl x+2y—4=0

o] X
C) x=2712:
y=14+tteR
27 ¥ D) x=t
y=2,t€ER
1~ . B a7
2 R y=t teR
26.3 y
'I’;\
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Konkrétni priklady

Priklad 2

25 Ke kazdemu bodu A (25.1-25.2) priradte interval (A-F), v nemz lezi

hodnota jeho chybéjici souradnice a;.

251  Jsou dény body Ala,; 4] a B[7; —2].
Stfed S usecky AB ma obé soufadnice stejné.

252 Jsoudany body Ala,; 0], B[3; —2] a C[1; —1].
Primky AB a BC jsou na sebe kolmé.

Al =75
B (—5-2)
0 1
D) (1;3)

E) (36

F) wzZadném z uvedenych intervalQ
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max. 4 body



Konkrétni priklady

Priklad 3

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 26

V miizovych bodech ¢tvercové sité lezi body A, B a pocatecni i koncové body
orientovanych Usecek, které predstavuji umisténi vektor(i G, 7i.

y

o
7

0
N
N

czwy
max. 3 body

26 Piifadte ke kazdé pfimce (26.1-26.3) jeji obecnou rovnici (A-E).

26.1 piimka p uréena bodem A a normalovym vektorem i

26.2 piimka g uréend bodem A a smérovym vektorem U

26.3 piimka r prochazejici body A, B

A 3x—2y+7=0
B) 3x+2y—1=0
Q) 2x+3y—-4=0
D) 2x—-3y—-5=0
E) 2x—-3y+8=0
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Konkrétni priklady

Priklad 4

VYCHOZITEXT A OBRAZEK K ULOZE 21

V kartézské soustavé soufadnic Oxy jsou umistény vektory i a v.
(Pocatedni i koncové body umisténi téchto vektorl jsou v miizowich bodech.)

¥

/

Y 4

/

(e
2 body
21 Smérovym vektorem piimky p je soudet vektorG G + v.

Ktery z nasledujicich vektori je normalovym vektorem p¥imky p?
A d=(21)

B b=(2—1)

Q é=(-1;-2)

D d=(1;-2)

E) Zidny z uvedenych vektord
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Konkrétni priklady

Priklad 5

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 8

Pro rovnoramenny trojuhelntk OPQ se zékladnou OP platf:

Vrchol O lezi v pocatku kartézské soustavy soufadnic Oxy,

vrchol P je praseéik pfimky p: ¥ = —0,5x + 3 se soufadnicovou osou x,
vrchol Q leZi na piimce g: 2x —y —2=0.

¥

cavw)

8.1 V kartézské soustavé soutadnic Oxy zakreslete a popiite bod P.

8.2 Vkartézské soustavé soufadnic Oxy zakreslete a popiSte pfimku q.

83  Urtete ob& soufadnice vrcholu Q[g;; q4].
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max. 3 body




II.1. Linearni funkce

Obecny predpis linearni funkce

y = ax + D.
Jaky je definicni obor, obor hodnot a graf v zavislosti na hodnotach a a b?

Zapisy ptimky. Co je to smérovy a normdlovy vektor.

Reseni soustavy rovnic a co to je geometricky.
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Konkrétni priklady

Priklad 6

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

Jedna korunova mince vazi 3,6 gramu a jedna pétikorunova mince vazi 4,8 gramu.

V kasiéce jsou pouze korunové a pétikorunové mince. Dohromady maji hodnotu 81 korun
avazi 120 grama.

(o]

max. 3 body
14 Uzitim rovnice nebo soustavy rovnic vypoctéte celkovy pocet minci

v kasicce.

V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni (popis neznamych, sestaveni rovnice,
resp. soustavy rovnic, feseni a odpovéd).
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Konkrétni priklady

Priklad 7 a 8

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

Béhem prvnich 5 dnii se vyrobilo denné v praméru o étvrtinu vyrobk( méné, nez se
vyrobilo v kazdém z 10 nasledujicich dni. Celkem se tak za 15 dn(i vyrobilo 2 200 vyrobkd.
2wy

max. 3 body

14  Uzitim rovnice nebo soustavy rovnic uréete celkovy poéet vyrobki
vyrobenych za prvnich 5 dnii.

V zaznamovém archu uvedte cely postup Fedeni (popis neznamych, sestaveni rovnice,
resp. soustavy rovnic, fedeni a odpovéd).

VYCHOZI TEXT K ULOZE 13

Na stdl jsme rozloZili dvanact karti¢ek. Na kazdé z nich je zapséno jedno éislo.
Aritmeticky prameér téchto ¢isel je 25. KdyZz odebereme dvé karticky s £isly, jejichz rozdil
je 26, na stole zlistane deset karticek, a to s &isly, jejichz aritmeticky pramér je 24.

czvw)

max. 2 body
13 Uréete €isla na obou kartickach, které odebereme.
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I1.2. Kvadraticka funkce

Obecny predpis kvadratické funkce

y = az® + bx +

Jaky je definicni obor, obor hodnot a graf v zavislosti na hodnotach a, b a ¢?
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I1.2. Kvadraticka funkce

Obecny predpis kvadratické funkce

y = ax® + bx +

Jaky je definicni obor, obor hodnot a graf v zavislosti na hodnotach a, b a ¢?

Tj. odpozorovano: Koeficient a je "zodpovédny”’za to kam sméfuji vétve paraboly (nahoru
¢i doli), ¢ za posunuti grafu ve sméru osy y a koeficient b za ’priniky grafu s osou z”.
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I1.2. Kvadraticka funkce

Obecny predpis kvadratické funkce

y = ax® + bx +

Jaky je definicni obor, obor hodnot a graf v zavislosti na hodnotach a, b a ¢?

Tj. odpozorovano: Koeficient a je "zodpovédny”’za to kam sméfuji vétve paraboly (nahoru
¢i doli), ¢ za posunuti grafu ve sméru osy y a koeficient b za ’priniky grafu s osou z”.

Jak je to s rovnici y = az? + bz + ¢? Co to znamena geomtricky a jaké jsou moZnosti?
J Y g yaj J
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I1.2. Kvadraticka funkce

Obecny predpis kvadratické funkce

y = ax® + bx +

Jaky je definicni obor, obor hodnot a graf v zavislosti na hodnotach a, b a ¢?

Tj. odpozorovano: Koeficient a je "zodpovédny”’za to kam sméfuji vétve paraboly (nahoru
¢i doli), ¢ za posunuti grafu ve sméru osy y a koeficient b za ’priniky grafu s osou z”.

Jak je to s rovnici y = az? + bz + ¢? Co to znamena geomtricky a jaké jsou moZnosti?
J Y g yaj J

Tj. vidime, Ze parabola miZe mit zZadny, jeden ¢i dva priniky s osou z (pocCty feSeni
kvadratické rovnice).
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Konkrétni priklady

Priklad 9

VYCHOZI TEXT A GRAF K ULOZE 17

Kvadraticka funkce g s definiénim oborem R je dana grafem.

¥

g Yy

czw)

17
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Které z nasledujicich vyjadreni je pfedpisem funkce g7
A} y=x2+7x—10

BY y=—x+7x+10

O y=—(x+2)(x+5)

D) vy=(x—2)(x+5)

Ey y=(x-2(5-x)

2 body




Konkrétni priklady

Priklad 10

25 Kazdému z grafii (25.1-25.4) kvadratické funkee pfifadte

odpovidajici pfedpis (A-F).

25.1 4y 252
11
1
253 4y 254
11
‘_ 1
A y=(@x-3)x+1) D) y=(x+3)x+1)
B y=(x-3)x-1) E) y=(x+3)(x—1)
0O y=@-xx+1 F y=&+3)(1—x)
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max. 4 body




Konkrétni priklady

Priklad 11

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

Odmeéna 25 200 korun se rozdélila rovnym dilem mezi viechny brigadniky.
Kdyby bylo o 5 brigadnik( vice, na kazdého by vyila odména o 1000 korun mensi.

c2vv)

max. 3 body
14 Uzitim rovnice nebo soustavy rovnic vypoctéte, kolik korun dostal
kazdy brigadnik.

V zaznamovém archu uvedte cely postup feseni (popis neznamych, sestaveni rovnice,
resp. soustavy rovnic, fedeni a odpovéd).
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Konkrétni priklady

Priklad 12

VYCHOZI TEXT A OBRAZEK K ULOZE 19

V kartézské soustavé soufadnic Oxy jsou vyznadeny dva mifzové body A, B.
Grafem funkce h je parabola s vrcholem A prochézejici bodem B.

y

19  Jaky je piedpis funkece h?

A y=—2x+5
B) y=x*—8x+13
QO y=—x*+4x—-3

o) _xf‘\
Yoz

—ix
-9

. _3x
) 2 Sogmrer=
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2 body




Konkrétni priklady

Priklad 13 a 14

9 Funkce g: v = x(x — 36) je definovéna pro viechna x ER.

Vrcholem grafu funkce g je bod V[wy; v].

Uréete prvni soufadnici v; vrcholu V.

[ V oboru R reste:
2 5

xr xi-—2x

V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni.
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1 bod

max. 2 body



Konkrétni priklady

Priklad 15 a 16
max. 2 body

7 Kvadraticka funkce ma pfedpis y = 2x? — 3x. Jeji graf protina pfimka p
ve dvou rlznych bodech P[p;; 9] a Q[g4; 9]

Vypoététe soufadnice py, g; bodG P, Q.

max. 3 body

5 V oboru R feste:

2x—6 6—7x
x( —O—

x—6 T 6—x
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Konkrétni priklady

Priklad 17

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

Ales a Blanka zacali soucasné cist knihu, ktera ma 240 stran, Ales ¢etl kazdy den stejny
pocet stran. Blanka Cetla denné o 4 strany vice nez Ales, a to véetné patku, kdy knihu
docetla. Ales pak pokracoval oba vikendové dny, nez knihu docetl.

(C2V)

max. 3 body
14 Uzitim rovnice nebo soustavy rovnic vypoététe, kolik stran knihy éetl
denne Ales.

V zaznamovém archu uvedte cely postup Feseni (popis neznamych, sestaveni rovnice,
resp. soustavy rovnic, feseni a odpovéd).
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